بسمه تعالي
قرارداد برداشت غلات
اين قرار داد در تاريخ                         في مابين آقاي                             كمبايندار به شماره ملي                     وشماره همراه                          وآقاي                                     كشاورز به آدرس:                                    
[bookmark: _GoBack]به شماره ملي                                   و شماره همراه                                       
به شرح ذيل منعقد گرديد :   
موضوع قرارداد : 
برداشت ميزان                         هكتار گندم                           هكتار جو                            هكتار كلزا توسط كمبايندار با كمباين به مشخصات :
تعهد كمبايندار :
الف ) كمبايندار موظف است در طول برداشت محصول از راننده مجرب وآشنا به تنظيمات كمباين ، داراي گواهينامه رانندگي كمباين يا كارت مهارت معتبر استفاده نمايد  .
 ب ) رعايت زمان  مناسب برداشت و نيز عدم برداشت در شب .
 ج ) رعايت نرخ برداشت براساس مصوبه وصورت جلسه برداشت سال 1400 سازمان جهاد كشاورزي استان اصفهان .
د ) كمباين داراي كارت معاينه فني سال 1400 باشد وتنظيمات كمباين در مزرعه به نحو مطلوب براي داشتن كمترين ريزش انجام شود حداكثر ريزش قابل قبول2 -  4 % عملكرد مزرعه مي باشد .   
تعهد كشاورز :
 الف ) كشاورز موظف است درزمان برداشت در مزرعه خود حضور وبركاركرد كمباين نظارت كامل داشته باشد تادر صورت بروز هرگونه اشكال در برداشت موارد را جهت رفع عيب وبهبود برداشت به كمبايندار اعلام نمايد.
 ب ) در صورت عدم رفع مشكل فني توسط كمبايندار ويا بي توجهي وبي دقتي در انجام كاركه منجر به برداشت  نامناسب  محصول گردد كشاورزميتواند در اسرع وقت  (که ضایعات قابل مشاهده واندازه گیری می باشد) به دادگاههای عمومی مراجعه وبا ارائه قرار داد نسبت به تنظیم دادخواست جهت رسیدگی  اقدام نماید.
   ج )  كشاورز مستلزم به پرداخت اجرت برداشت محصول با توافق كمبايندار بصورت ذيل مي باشد :


تبصره : هرگونه توافق كتبي انجام شده بين كشاورز وكمبايندار درخصوص زمان ونحوه عمليات برداشت ، نرخ برداشت و نحوه پرداخت آن وساير موارد مكتوب ، ملاك عمل مي باشد .
اين قرارداد در طي دونسخه كه هركدام حكم واحد دارد تنظيم وبه طرفين قرارداد تسليم گرديد .
  
امضاء كشاورز                                                                                        امضاء كمبايندار
                          

